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Az elektronikus 
megfigyelés kísérleti 
bevezetése Svájcban

A 2001. október 11 -i előadás Budapesten

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!
Megtiszteltetés és öröm számomra, hogy 

itt szólhatok Önökhöz és nagyon szépen kö
szönöm a meghívásukat. Sajnos elnézést kell 
kémem azért, amiért nem tudok m agy ami be
szélni Önökhöz. Ugyancsak elnézést kell kér
nem a magyar jog túlságosan csekély szintű 
ismeretéért. Remélem, hogy az előadást köve
tő megbeszélés keretében még sok mindent 
megtudhatok erről a területről és sokat tanul
hatok Önöktől.

Jónás Weber-nek hívnak. Svájcban, a Ba- 
sel-i és Bem-i Egyetemek tudományos mun
katársaként tevékenykedem. Munkám súly
pontját a büntetőjogi szankcionálás képezi.

Az előadás keretében az elektronikus 
megfigyelés svájci kísérleti bevezetéséről sze
retnék Önöknek beszámolni.

Ennek keretében először az elektronikus 
megfigyelés technikájáról és a különböző al
kalmazási lehetőségekről szólok. Ezt követő
en -  a svájci modellkísérletek bemutatása és 
az eredmények prezentálása érdekében -  
megpróbálok rövid áttekintést nyújtani a sváj
ci büntetőjogi szankcionálás rendszeréről. Az 
előadásomat négy megvitatásra érdemes gon
dolattal szeretném befejezni, amelyről az ezt 
követő megbeszélés keretében elmélyültebb 
eszmecserét is folytathatunk.

Az előadásom szövege, valamint a bemu
tatásra kerülő fóliák másolata a rendelkezésük

re áll. A másolaton megtalálják az adataimat is, 
amennyiben a későbbiek folyamán kérdések
kel vagy kritikával hozzám szeretnének for
dulni. Egy további másolaton az elektronikus 
megfigyelésre vonatkozó svájci törvényi ren
delkezéseket találják meg (Melléklet).

Az elektronikus megfigyelés fogalma 
alatt a büntetőjog területén az elektronikus 
úton felügyelt házi őrizetet értik. Az elektroni
kus megfigyelést húsz évvel ezelőtt az USA- 
ban alkalmazták először és az utóbbi években 
többek között különböző európai országok
ban is megvetette a lábát.

Ezen a helyen utalnom kell arra, hogy a 
házi őrizet egy már ismert, jóllehet kevéssé el
terjedt büntető szankciót képvisel. Az elektro
nikus megfigyelés újdonsága a házi őrizet 
összekötése az elektronikus felügyelettel. El
sőként az elektronikus megfigyelés techniká
jára szeretnék röviden kitérni.

A z  e lektron ikus
m egfigyelés technikája

Az elektronikus megfigyelés Európa vala
mennyi országában ugyanazon technika sze
rint működik. A megfigyelt személy egy lep
lombált adót hord a bokáján, amely óránként 
kb. 20 alkalommal jelzést ad le egy vevőké
szülékre legfeljebb 50 méter távolságból. Ezt 
a vevőkészüléket a megfigyelt személy tele-
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fonkészülékébe építik be és a vevőkészülék a 
szabadságvesztés büntetések esetében az 
elektronikus megfigyelést kiegészítő végre
hajtási fokozatként, irányozták elő, az ún. 
,/élszabadság” után, és a feltételes szabadon 
bocsátás előtt.

Az ún. „félszabadság” azt a lehetőséget 
jelenti, melynek értelmében az elítélt vagy 
egy szabadabban vezetett letartóztató inté
zetbe kerül át, vagy a bv. intézeten kívül dol
gozik és csak a szabadidejét tölti az intézet
ben. Az ún. „félszabadság”-ra csak a börtön- 
büntetés felének letöltését követően van le
hetőség. A feltételes szabadon bocsátás a 
büntetés 2/3-ának letöltését követően enged
élyezhető. Az elektronikus megfigyelés 
hosszabb időtartamú szabadságvesztés 
büntetéseknél történő bevezetése révén a 
következő fokozatokból álló végrehajtási 
rendszer jönne létre: normál végrehajtás, 
az ún. „félszabadság”, elektronikus úton 
felügyelt házi őrizet, feltételes szabadon 
bocsátás és tényleges (kitöltve) szabadu
lás. A hosszú időtartamú szabadságvesztés 
büntetéseknél az elektronikus megfigyelés 
fokozata jelzéseket a telefon-összeköttetésen 
keresztül továbbítja egy megfigyelő központ 
számítógépére. Ebben a megfigyelő köz
pontban a beérkezett jelzéseket elektronikus 
úton összehasonlítják a programozott, telje
sítendő adatokkal. Amennyiben a megfigyelt 
személy nem tartózkodik otthon, holott a 
konkrét végrehajtási utasítások szerint ott
hon kellene lennie, a mindenkori jelenlét el
lenőrzését biztosítja. A megfigyelt személy 
házon kívüli konkrét tartózkodási helyét e 
technika révén nem lehet meghatározni. Ép- 
pilyen kevéssé lehet megakadályozni a lakás 
engedély nélküli elhagyását.

Technikailag lehetséges lenne a megfi
gyelés műholdas navigációs rendszerrel törté
nő realizálása. Ezáltal a megfigyelt személy

konkrét tartózkodási helye is kideríthető len
ne. Ezt a technikát azonban az eddigiek folya
mán -  legalábbis Európában -  különböző 
okokból nem alkalmazták.

K ülönböző alkalm azási 
lehetőségek

Az alkalmazott megfigyelési technika le
írásával még semmit sem mondtunk az elekt
ronikus megfigyelés alkalmazásáról. Nyugat- 
Európa különböző országaiban és az USA- 
ban az eddigi tapasztalatok legalább öt külön
böző alkalmazási lehetőséget tárnak fel.

Az elektronikus megfigyelés a rövid 
időtartamú, végrehajtandó szabadságvesz
tés büntetések alternatívájaként a legelter
jedtebb. Ahelyett, hogy egy végrehajtandó 
szabadságvesztés büntetésre ítélt személyt 
börtönbe zárnának, elektronikus úton, a saját 
lakásában felügyelik. Az elektronikus megfi
gyelés révén foganatosított szabadságvesztés 
büntetések időtartama a különböző országok
ban nagyon eltérő. Svédországban például a 
három hónapig terjedő, Hollandiában a 12 hó
napig terjedő és Olaszországban a három évig 
terjedő börtönbüntetéseket helyettesítik az 
elektronikus megfigyeléssel.

Az elektronikus megfigyelést -  mint a rö
vid időtartamú büntetések alternatíváját -  né
hány országban önálló büntető szankcióként 
alkalmazzák, amelyet a büntető bíróság 
mond ki. Más országokban az elektronikus 
megfigyelés egy végrehajtási alternatíva, 
amely a végrehajtó hatóságok számára lehe
tővé teszi egy, a büntetőbíróság által kiszabott 
szabadságvesztés büntetés elektronikusan 
felügyelt házi őrizet formájában történő vég
rehajtását.

A második alkalmazási lehetőség kere
tében az elektronikus megfigyelés a hossz
abb időtartamú szabadságvesztés bünteté
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seknél kerül alkalmazásra, mint a feltételes 
szabadon bocsátás előtti utolsó végrehajtá
si fokozat. Az elektronikus úton felügyelt há
zi őrizet ebben az esetben a szabad életre tör
ténő felkészítést szolgálja. Ezt a formát Euró
pában először Hollandiában vezették be.

További alkalmazási területet képvisel a 
felfüggesztett szabadságvesztés büntetések
nél, vagy a börtönből történő feltételes szaba
don bocsátást követően a próbaidő alatt tel
jesítendő meghagyások ellenőrzése. A pró
baidő időtartamára vonatkozó meghagyások 
ellenőrzésére például 2000 májusa óta a Hes- 
sen-i német szövetségi tartományban alkal
mazzák kísérleti jelleggel az elektronikus 
megfigyelést.

A büntetőeljárás területén is alkalmaz
zák az elektronikus megfigyelést. Ebben az 
esetben az elektronikus megfigyelés az előze
tes letartóztatás vagy az óvadéknyújtás alter
natívája. Európában elsőként -  már 12 évvel 
ezelőtt -  Nagy-Britannia szerzett ezen az al
kalmazási területen tapasztalatokat.

Európa különböző országaiban kereken 
két év óta folytatnak vitákat a rendőrségi al
kalmazásról. Ebben az esetben az elektroni
kus megfigyelést preventív jelleggel a bűn- 
cselekmények megakadályozására kell alkal
mazni. Angliában például már alkalmazták 
az elektronikus megfigyelést arra a célra, 
hogy a randalírozókat távol tartsák a labdarú
gó mérkőzések látogatásától. A rendőrségi al
kalmazásra az erőszakos bűncselekmények
nél azonnali intézkedésként, tehát áldozatvé
delmi intézkedésként is sor kerülhet. Min
denesetre az elektronikus megfigyelés bizo
nyos rendőrségi alkalmazási lehetőségei hi
ánytalan, hézagmentes tartózkodási felügye
letet követelnének meg, amely az európai or
szágokban jelenleg alkalmazott -  általam rö
viden ismertetett -  technikával csak korláto
zottan lehetséges.

Az elektronikus megfigyelést, mint a rö
vid időtartamú, végrehajtandó szabadság- 
vesztés büntetések alternatíváját, és mint a 
hosszabb időtartamú szabadságvesztés bünte
tések végrehajtási fokozatát modellkísérletek
ben jelenleg tesztelik Svájcban.

Mielőtt rátérek az elektronikus megfigye
lés svájci kísérleteire, röviden -  néhány szó 
erejéig -  szólnék a svájci büntetőjogi szankci
onálásról, azért, hogy megvilágítsam az elekt
ronikus megfigyelés lehetséges bevezetésé
nek hátterét.

R övid  áttekintés  
a svájci büntetőjogi 

szankcionálásról

A svájci büntetőjog csak két főbüntetést 
ismer, nevezetesen a szabadságvesztés bün
tetést és a pénzbüntetést. A szabadságvesz
tés büntetéseknél különbséget tehetünk a 
felfüggesztett és a végrehajtandó szabadság- 
vesztés büntetések között. A legfeljebb 18 
hónapig terjedő szabadságvesztés bünteté
seket nem hajtják végre, amennyiben a bű
nelkövető az elítélését megelőző öt évben 
nem töltött szabadságvesztés büntetést, a 
büntető bíróság jó prognózist állít ki róla és 
a próbaidő alatt ismételten nem követ el 
bűncselekményt.

A végrehajtandó szabadságvesztés bünte
téseket az időtartamuk alapján oszthatjuk fel. 
A végrehajtandó szabadságvesztés büntetések 
kereken 78%-a legfeljebb 3 hónapig tart. Ke
reken 11%-a 3 hónap-1 év közötti, kereken 
8%-a 1 év-3 év közötti időtartamig tart és a 
végrehajtandó szabadságvesztés büntetések 
csupán kereken 3%-a tart 3 évnél tovább. A 
rövid időtartamú szabadságvesztés büntetések 
-  tehát a legfeljebb 1 évig tetjedő szabadság- 
vesztés büntetések -  ennek megfelelően
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Svájcban az összes végrehajtandó szabadság- 
vesztés büntetés 89%-át teszik ki.

Svájcban különösen a 70-es évek óta erő
teljes kritikával illetik a rövid időtartamú, 
végrehajtandó szabadságvesztés bünteté
seket. Felróják, hogy az elítéltet a szociális 
környezetéből kiszakítják, és a börtönben egy 
kriminális közeggel hozzák kapcsolatba, anél
kül, hogy reszocializációs eszközzel hatni 
tudnának rá. Ez a kritika vezetett ahhoz, hogy 
a rövid időtartamú szabadságvesztés bün
tetések esetében két alternatív végrehajtási 
lehetőséget alkottak.

A legfeljebb 12 hónapig tartó szabadság- 
vesztés büntetések esetében már 1974-ben be
vezették az ún. „félfogvatartás” intézmé
nyét. A „félfogvatartás” folyamán az elítélt 
megtartja munkahelyét és folytatja tanulmá
nyait, csak a szabadidejét tölti a börtönben. A 
„félfogvatartás” intézményében olyan fogva 
tartottak jöhetnek szóba, akik fix munka
hellyel rendelkeznek, ill. képzésen vesznek 
részt és a közbiztonságot nem, veszélyeztetik.

1990-ben vezették be az ún. „közhasznú 
munkát”. A legfeljebb 3 hónapig terjedő sza
badságvesztés büntetéseket helyettesíti. A 
közhasznú munka keretében az elítéltek a 
közérdek szolgálatát látják el, pl. a beteggon
dozás területén vagy egy városi kertészetben, 
stb. A közhasznú munkavégzést csak az elítélt 
kérelmére lehet elrendelni, tehát akarata ellen
ére nem.

A „félfogvatartás” és a „közhasznú mun
kavégzés” az utóbbi években nagy jelentőség
re tett szert. 1997-ben a kereken 8.600 rövid 
időtartamú, végrehajtandó szabadságvesztés 
büntetésből kereken 1.500-at, tehát kereken a 
18%-át „félfogvatartás” formájában; és kere
ken 2.200-at, tehát kb. a 26%-át közhasznú 
munkavégzés formájában hajtották végre. Ez 
azt jelenti, hogy jelenleg Svájcban, a rövid 
időtartamú, végrehajtandó szabadságvesztés

büntetések kereken 44%-át ezen alternatívák 
formájában hajtják végre.

Svájcban e relatív eredmények ellenére 
kiegészítő lehetőségeket keresnek arra, hogy a 
rövid időtartamú szabadságvesztés büntetések 
esetében a normál -  börtönben történő — vég
rehajtást még inkább visszaszorítsák. Egy 
ilyen, további lehetőséget jelenthet az elekt
ronikus megfigyelés. Az elektronikus úton 
felügyelt házi őrizet hasznosságának tesztelé
se érdekében Svájcban jelenleg folynak az 
elektronikus megfigyelés modellkísérletei.

A  svájci
m odellk ísérletek

E modellkísérletek törvényi alapját a 
svájci Btk. 4. fejezet 397. cikkelye képezi. 
Ez a rendelkezés lehetővé teszi, hogy a bün
tetések és intézkedések végrehajtási módsze
reinek továbbfejlesztése érdekében, korláto
zott ideig, a törvény által nem előirányzott 
végrehajtási formákat teszteljenek. Erre tá
maszkodva a svájci kormány, a Szövetségi 
Tanács 1999 áprilisában 6 kantonban enge
délyezte a modellkísérleteket. A kísérletek 
konkrét kialakítását a szóban forgó kantonok 
rendeletéi szabályozzák. A modellkísérletek 
1999. szeptember 1-jén kezdődtek és 3 évig 
tartanak.

Amint már említettem, a modellkísérle
tekben az elektronikus megfigyelés két külön
böző alkalmazási lehetőségét tesztelik: egy
részt a rövid időtartamú szabadságvesztés 
büntetések alternatív végrehajtását, másrészt a 
hosszú időtartamú szabadságvesztés bünteté
seknél a kiegészítő végrehajtási fokozatot. A 
továbbiakban mindkét területre külön ki sze
retnék térni.

4.1. Az elektronikus megfigyelés, mint a 
rövid időtartamú szabadságvesztés bünte
tések végrehajtási alternatívája
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A rövid időtartamú szabadságvesztés bün
tetések területén az elektronikus megfigyelés 
lehetséges bevezetése főként két cél elérésére 
irányul:

-  az elektronikus úton felügyelt házi őri
zetnek egyrészt el kell kerülnie vagy 
legalább redukálnia kell a társadalomtól 
való eltávolodást és a börtönártalmakat;

-  másrészt az elektronikus megfigyeléstől 
a büntetés-végrehajtási költségek csök
kenését remélik.

A modellkísérletekben az elektronikus 
megfigyelést a végrehajtandó, 1 hónaptól-12 
hónapig teijedő szabadságvesztés büntetések 
végrehajtásában alkalmazzák. Svájcban a fen
ti időtartamú szabadságvesztés büntetések te
szik ki az összes végrehajtandó szabadság- 
vesztés büntetés kereken 36%-át. A kísérle
tekre vonatkozó rendelkezésekben nem irá
nyoztak elő meghatározott bűncselekmé
nyekre vonatkozó korlátozásokat; ugyanak
kor a közveszélyes bűnelkövetőket, valamint 
azokat, akiknél fennáll a szökés veszélye, ál
talánosan kizárják az elektronikus megfigye
lésből.

Az elektronikus megfigyelés elrendelésé
nek központi előfeltétele az elítélt beleegyezé
se. A végrehajtandó szabadságvesztésre ítélt 
személynek a büntetés-végrehajtási hatóság
hoz egy kérelmet kell benyújtania, amelyben 
kéri a kiszabott büntetés elektronikus úton 
megfigyelt házi őrizet formájában történő 
végrehajtását.

Ahhoz, hogy az elítélt részt vehessen az 
elektronikus megfigyelésben, telefon-össze
köttetéssel felszerelt lakással kell rendelkez
nie. Emellett késznek kell lennie arra, hogy az 
elektronikus megfigyelési program keretében 
a pártfogó felügyelet munkatársainak a laká
sába bejárást biztosít.

További előfeltétel az ugyanazon lakás
ban élő felnőtt családtagok hozzájárulása a la

kótársuk elektronikus úton történő megfigye
léséhez, és a pártfogó felügyelet munkatársai
nak belépési jogosultságához.

Előfeltétel az érintett személy testi és szel
lemi egészsége, továbbá olyan helyzetben kell 
lennie, amely lehetővé teszi megfelelő munka 
kifejtését, képzési foima folytatását, vagy egy 
foglalkoztatási program elvégzését. Például 
nem minősülnek egészségesnek a kábítószer- 
, illetve alkoholfüggő elítéltek. Az ő esetükben 
az elektronikus úton megfigyelt házi őrizet 
ezért nem jöhet szóba.

Az elítéltnek továbbá igazolnia kell, hogy 
legalább heti 20 óra időtartamban munkát vé
gez, illetve képzésen vesz részt.

A külföldi elítélteknek tartózkodási stá
tusszal kell rendelkezniük Svájcban, ez azt je
lenti, hogy a bűncselekmény elkövetése előtt 
nem tartózkodhattak illegálisan Svájcban és 
az ítélet megszületése után nem vonatkozhat 
rájuk az ország területéről történő kiutasítás. 
Ez a rendelkezés annak az alapelvnek a konk
retizálása, miszerint azon elítéltek nem von
hatók be az elektronikus megfigyelés rendsze
rébe, akiknél fennáll a szökés veszélye, mivel 
feltételezhető, hogy külföldre történő mene
küléssel kivonnák magukat a végrehajtás alól.

A továbbiakban az elítéltnek naponta 20 
svájci frankkal -  ez kb. 3.500,- Ft -  hozzá kell 
járulnia a megfigyelési költségekhez, 
amennyiben pénzügyi viszonyai figyelembe 
vétele mellett erre képes.

Az elektronikus megfigyelés nem öncél, 
hanem mindig egy gondozási programmal 
együtt kell elrendelni, amely biztosítja az el
ítélt nevelési jellegű figyelemmel kísérését. 
Az elítéltet hetente egy-két alkalommal 
meglátogatja otthonában a pártfogó felügye
let. Ezek a látogatások egyfelől a meghagyá
sok -  pl. az alkoholtilalom -  teljesítésének 
ellenőrzését szolgálják; másfelől ezeknek a 
látogatásoknak mindenekelőtt lehetőséget
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kell nyújtania az elítéltnek arra, hogy bizal
mas környezetben beszéljen bűncselekmé
nyéről, valamint a mindenkori személyes 
változásokról. A látogatásokra bejelentést 
követően, illetve meglepetésszerűen is sor 
kerülhet.

Az elektronikus megfigyelés svájci kia
lakításában fontos szerepet játszik az indi
viduális végrehajtási program. Az elektro
nikus megfigyelés formájában történő vég
rehajtás előfeltétele, hogy az elítélt kötele
zettséget vállal arra, hogy tartja magát a 
pártfogó felügyelettel egyeztetett napi- és 
heti rendhez. Az individuális végrehajtási 
programot az illetékes hatóság az elítélttel 
közösen határozza meg. Ez egyfelől mun
kavégzési, képzési, vagy szabadidős tevé
kenységeket, másfelől egyéni vagy csopor
tos pszichoterápián, illetve szociális tré
ningprogramokon történő kötelező részvé
telt tartalmaz. A továbbiakban a tartózko
dásra, az orvosi ellátásra, az alkoholtartal
mú italokról történő lemondásra, a kár fede
zésére és a jövedelem kezelésére vonatkozó 
utasítások is felvehetők a végrehajtási prog
ramba. Egy részletes heti tervben minden 
nap vonatkozásában pontosan meghatároz
zák azokat az időpontokat, amikor a fel
ügyelt személynek otthon kell lennie, illet
ve amikor nem szabad otthon lennie, mert 
pl. munkába vagy pszichoterápiára kell 
mennie. A végrehajtási terv szigorú betartá
sára való kötelezés révén erősíteni kell az 
elítélt egyéni felelősségét.

A szabadidő, amelyet az elektronikus 
úton felügyelt személy a lakáson kívül tölt
het, progresszív módon az elektronikus 
megfigyelés folyamatban lévő fázisától 
függ. Az elektronikus megfigyelés első 
négy hetében az elítéltnek szombatonként 
és vasárnaponként 5-5 óra szabadidő áll a 
rendelkezésére a lakásán kívül; a következő

négy hétben szombatonként és vasárnapon
ként 8-8 óra és a 9. héttől a felügyelt sze
mély pénteken 17.00 órától hétfőn 8.00 órá
ig a lakásán kívül töltheti a szabadidejét. 
Minden fázisban biztosítható az elítéltnek a 
hét folyamán, kiegészítésként, maximum 
két alkalommal, időben behatárolt szabad
idő a lakásán kívül. A lakáson kívül tölthe
tő szabadidő tartamát -  amint már említet
tem -  előzetesen konkrétan meg kell hatá
rozni és a heti végrehajtási tervben ponto
san fel kell tüntetni. Ezeket a felügyeleti 
adatok programozásakor figyelembe ve
szik, egyébként az engedélyezett távoliét ri
asztást váltana ki.

A végrehajtási terv be nem tartása esetén 
a lehetséges szankciók a vétség súlyától és 
gyakoriságától függően: a megrovás, a sza
badidő lerövidítése vagy törlése, valamint 
az áthelyezés a normál börtönben történő 
végrehajtásba.

4.2. Az elektronikus megfigyelés, mint 
végrehajtási fokozat a hosszú időtartamú 
szabadságvesztés büntetéseknél

Ebben az esetben a bűncselekmények 
elkövetésétől mentes életben történő indulás 
esélyeinek javítása áll az előtérben, oly mó
don, hogy a szabad életbe történő visszaté
rést figyelemmel kísérik és kontrollálják. 
Emellett a hosszú időtartamú büntetések 
esetében is törekszenek a büntetés-végrehaj
tási költségek elektronikus megfigyelés ré
vén történő redukálására.

A hosszú időtartamú legfeljebb 12 hóna
pig tarthat.

Az elektronikus megfigyelés vonatkozá
sában a hosszú időtartamú szabadságvesztés 
büntetéseknél ugyanazok az előfeltételek az 
érvényesek, mint a rövid időtartamú szabad
ságvesztés büntetéseknél. Egyetlen kiegé
szítő kritérium az eddigi végrehajtás megfe
lelő teljesítése.
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A  m odellk ísérletek  
első eredm ényei

Egészen röviden szólok a modellkísérle
tek eredményeiről.

A modellkísérletekre vonatkozó rész
letes adatokat csak a kísérletek befejezése 
és kiértékelése után lehet meghatározni. 
Pillanatnyilag csupán a modellkísérletben 
való részvételre vonatkozó első számada
tok állnak a rendelkezésre -  az első év re
lációjában.

A modellkísérletek első évében összesen 
192 elítélt töltötte eredményesen a szabad
ságvesztés büntetését elektronikus úton 
megfigyelt házi őrizet formájában. Ebből 
184 esetben az elektronikus megfigyelés a 
rövid időtartamú szabadságvesztés büntetés 
végrehajtási alternatívájaként került alkal
mazásra. A hosszú időtartamú szabadság- 
vesztés büntetésre ítéltek közül csak nyolcán 
vettek részt a modellkísérletben. A 192 el
ítéltből 16 fő volt a nő. 8 személy esetben 
szakították meg idő előtt az elektronikus 
megfigyelést.

Az első kísérleti év modellkísérleteiben 
résztvevő 192 főt számszerűen érdemes ah
hoz a kereken 4.000 főhöz viszonyítani, aki
ket évente (felfüggesztés nélküli) végrehajtan
dó szabadságvesztésre ítélnek.

V itato tt pon tok

Annak ellenére, hogy a svájci modellkí
sérletekre vonatkozó eredmények még gya
korlatilag nem állnak a rendelkezésre, a kö
vetkezőkben -  előadásom befejezéseként -  
négy olyan pontot szeretnék megemlíteni, 
amelyekre -  véleményem szerint -  az elektro
nikus úton felügyelt házi őrizet végleges be
vezetésére irányuló eszmecserében figyelem
mel kell lenni.

6.1. Reszocializáció
Az első pont a reszocializáció.
Az elektronikus megfigyeléssel minde

nekelőtt a bűnelkövetők -  börtönben történő 
végrehajtáshoz képest -  jobb reszocializáció- 
ját kívánják elérni. Ennek megfelelően Svájc
ban az elektronikus megfigyelés -  amint az 
imént kifejtettem -  egy felügyelt pszichoszo- 
ciális tréningprogram jellegét viseli. Azt, hogy 
az elektronikus megfigyelés ezen formája va
lóban hozzájárulhat-e a bűnelkövetők jobb re- 
szocializációjához, a svájci modellkísérletek 
esetében még nem lehet bizonyossággal kije
lenteni. Csak néhány év múlva lehet megáll
apítani, hogy az elektronikus megfigyelésben 
részt vevő fogva tartottaknak a többieknél 
jobban sikerül-e a jövőben tartózkodni újabb 
bűncselekmények elkövetésétől. Azonban az 
elektronikus megfigyelés hasonló alkalmazá
sai Hollandiában már jelenleg is azt mutatják, 
hogy az elektronikus megfigyelésben részt 
vevő fogva tartottak visszaesési gyakorisága 
ténylegesen csekélyebb, mint a normál végre
hajtásban lévő fogva tartottaké.

Ezen túlmenően Svájcban biztos kiértéke
lési adatok nélkül, már ma is gyanítható, hogy 
egy bűnelkövető reszocializációja effektíveb- 
ben elérhető, ha a büntetés-végrehajtás ideje 
alatt megtarthatja kereső munkáját és lakását. 
Ugyancsak kézenfekvő, hogy az elektronikus 
megfigyelés révén a börtönpopuláció krimi
nális szubkultúrájával kialakuló káros kapcso
latok is elkerülhetők.

6.2. Költségcsökkentés
Az elektronikus megfigyelés lehetséges 

bevezetésének további célja a költségcsök
kentés a büntetés-végrehajtásban. A rövid 
időtartamú szabadságvesztés büntetések te
rületén egy fogvatartási nap a börtönben ke
reken 250,- svájci frankba kerül, ez kereken 
40.000,- Ft. Az elektronikus megfigyeléssel 
egy fogvatartási nap kereken 100,- svájci
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frankba, azaz kereken 15.000,- Ft-ba kerül. 
Ezek a költségek 25,- svájci frank (4.000,- 
Ft) eszközköltségből és 75,- svájci frank 
(12.000,- Ft) gondozási és adminisztrációs 
költségből tevődnek össze. Ezáltal fogvatar- 
tási naponként a büntetés-végrehajtási költ
ségek kb. 60%-os csökkenésével lehet szá
molni.

E közvetlen költségcsökkenéshez hozzá
adódik a közvetett fogvatartási költségek 
csökkenése. Az elítélt az elektronikus megfi
gyelés keretében a büntetés-végrehajtás ideje 
alatt folytathatja kereső tevékenységét. Ez 
egyrészt ahhoz vezet, hogy a továbbiakban is 
gondoskodhat a családjáról. Másrészt elkerül
hető a munkanélküliség, amely a börtönbün
tetésből szabadult legtöbb elítéltet érinti. A 
közvetett költségek csökkenéséhez vezet az 
elektronikus megfigyelés formájában történő 
végrehajtást követően a visszaesés vélhetően 
csekélyebb valószínűsége is.

6. 3. Net Widening-Effekt (hálózat ki
szélesítési hatás)

A büntetés-végrehajtási költségek csökke
nését csak akkor lehet elérni, ha az elektroni
kus úton felügyelt házi őrizet ténylegesen bör
tönben lévő fogvatartotti férőhelyeket helyet
tesít. Ez csak akkor következik be, ha az elekt
ronikus megfigyelést kizárólag olyan bűnel
követőknél alkalmazzák, akiknek az elektro
nikus megfigyelés nélkül bv. intézetben vég
rehajtandó szabadságvesztés büntetést kellene 
letölteniük. Amennyiben az elektronikus 
megfigyelést ezzel szemben olyan bűnelkö
vetőknél is alkalmaznák, akiket az elektroni
kus megfigyelés nélkül pénzbüntetésre vagy 
pusztán felfüggesztett szabadságvesztés bün
tetésre ítéltek volna, akkor az elektronikus 
megfigyelés egy ún. Net Widening-hatáshoz, 
tehát a szabadságvesztés büntetés alkalmazá
sának kisterjesztéséhez és ezáltal a fogvatar
totti populáció növekedéséhez vezetne.

Ezek a megfontolások vezettek Svájcban 
ahhoz, hogy az elektronikus megfigyelést 
pusztán büntetés-végrehajtási variánsként, 
azonban nem önálló büntető szankcióként 
alakították ki. A büntetés-végrehajtási alterna
tívaként történő alkalmazással, amelyet a bün
tetés-végrehajtási hatóságok rendelhetnek el, 
meg akarják akadályozni, hogy az elektroni
kus megfigyelés a büntető bíróságok gyakor
latává váljon és ezáltal a leírt Net Widening- 
hatáshoz vezessen.

6.4. Célcsoport
Ugyancsak a büntetés-végrehajtási költsé

gekkel áll összefüggésben a célcsoport kér
désköre. Nemzetgazdasági szempontból csak 
akkor érdekes az elektronikus megfigyelés 
bevezetése, ha azoknak a személyeknek a 
csoportja, akiknek az elektronikus megfigye
lés alapján nem kell börtönbe menniük, elér 
egy bizonyos méretet.

A svájci modellkísérletekkel összefüggés
ben ugyanakkor látszik, hogy Svájcban vi
szonylag kicsi a célcsoport. A (felfüggesztés 
nélküli) végrehajtandó szabadságvesztésre 
ítéltek közül csak kevesen teljesítik az elektro
nikus megfigyelésben való részvétel előfelté
teleit. Aki Svájcban elektronikus úton fel
ügyelt házi őrizet formájában akarja letölteni 
a szabadságvesztés büntetését, annak -  amint 
már az előbbiekben is kifejtettem -  igazolnia 
kell, hogy lakással és munkahellyel rendelke
zik vagy képzésen vesz részt. Sajnos Svájc 
vonatkozásában nincsenek pontos statisztikai 
adatok a börtönpopulációról. Az azonban is
mert, hogy a rövid időtartamú (felfüggesztés 
nélküli) végrehajtandó szabadságvesztésre 
ítéltek közül sokan kisebb jelentőségű bűn- 
cselekményt elkövető ismételt bűnelkövetők. 
Ok gyakran nem folytatnak rendszeres, legá
lis kereső munkát. Mindenekelőtt akkor, 
amennyiben a bűnelkövetés a kábítószer
szenvedéllyel áll összefüggésben, a hajlékta
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lanság sem ritka. Továbbá figyelemmel kell 
lenni arra is, hogy a svájci börtönökben a fog- 
vatartottak kereken 40%-a svájci tartózkodási 
joggal nem rendelkező külföldi. Az elektroni
kus megfigyelésnél ők sem jöhetnek szóba.

A fogvatartotti populáció ezen összetétele 
és az elektronikus megfigyelési program rela
tíve szigorú részvételi előfeltételei alapján be
látható, hogy az elektronikus megfigyelés cél
csoportja - legalábbis Svájcban - viszonylag 
kicsi. Amennyiben azonban az elektronikus 
megfigyelésnél csupán az elítéltek kis hánya
da jöhet szóba, akkor a költségekre irányuló 
kérdés mellett felvetődik az a kérdés is, vajon 
az elektronikus úton felügyelt házi őrizet ré
vén létre kell-e hozni egy külön büntetést a 
bűnelkövetők viszonylag kis -  mégpedig szo
ciálisan integrált -  csoportja részére.

Z áró  megjegyzés

Rátérek a záró megjegyzésre.
Az elektronikus megfigyelésre vonatkozó 

svájci modellkísérletek első tapasztalatai am

bivalens képet mutatnak. Egyrészt úgy tűnik, 
hogy ez az új büntetés-végrehajtási forma -  
amint más országok, pl. Hollandia alkalmazá
si tapasztalatai is megmutatták -  effektíven 
növeli a reszocializáció esélyeit, illetve meg
akadályozza a börtönártalmakat. Másrészt fel
vetődik a kérdés, miszerint a svájci börtönök
ben egyáltalán van-e elegendő olyan elítélt, 
aki teljesíti az elektronikus megfigyelés elő
feltételeit. Az elektronikus megfigyelést -  
mint a büntetés-végrehajtási költségek megta
karításának eszközét -  csak egy elegendően 
nagy célcsoport teszi érdekessé.

Véleményem szerint az elektronikus 
megfigyelés bevezetésekor az adott ország 
büntetőjogi szankcionálási rendszerét és a 
bíróságok büntetőgyakorlatát, a fogvatartot
ti populáció összetételét, valamint a krimi- 
nálpolitikai szempontból követett célokat 
kell szem előtt tartani. Sajnos más országok 
tapasztalatait kritikus és ráfordítási szem
pontú vizsgálat nélkül nem lehet a saját or
szágra átültetni.

Köszönöm értékes figyelmüket.

H
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Melléklet:
A szabadságvesztés büntetések 

elektronikus megfigyelés formájában történő 
végrehajtását szabályozó rendelet

1999. augusztus 10.

Basel-Stadt kanton kormányzati tanácsa 
a Svájci Büntető Törvénykönyv 4. fejezet 
397. cikkelye, valamint a Szövetségi Tör
vény 8ff. cikkelye alapján a szövetség bün
tetés-végrehajtási és intézkedéseket fogana
tosító feladatait a következőkben határozza 
meg:

Modellkísérlet
1. § A szabadságvesztés büntetések 

elektronikus megfigyelés formájában törté
nő végrehajtása a szövetségi igazságügyi és 
rendőrségi osztály által engedélyezett mo
dellkísérlet keretében lehetséges.

Alkalmazási terület / Időtartam
2. § Az elektronikus megfigyelést a rövid 

időtartamú -  1 hónaptól 12 hónapig terjedő 
- szabadságvesztés büntetések végrehajtásá
nak alternatívájaként; vagy egy hosszabb 
időtartamú szabadságvesztés büntetés vég
rehajtási fokozataként, a “félszabadság” vé
gén, a szabadon bocsátás előtt, 1 hónaptól 
12 hónapig terjedő időtartamban lehet alkal
mazni.

A rövid időtartamú szabadságvesztés 
büntetések elektronikus megfigyelés formá
jában történő végrehajtásakor, a szabadon 
bocsátás előtt, a letöltendő büntetés egy ré
szét -  legfeljebb 360 órát -  közhasznú mun
kavégzés formájában is teljesíteni lehet.

Előfeltételek
3. § Az elektronikus megfigyelési végre

hajtási forma biztosításának előfeltétele, 
hogy:

a. ) az érintett személy kinyilvánította e 
végrehajtási formára vonatkozó beleegyezé
sét;

b. ) az érintett személy napi 20,- svájci 
frankban meghatározott költség-hozzájáru
lást fizet, amennyiben erre pénzügyi viszo
nyai figyelembe vétele alapján képes;

c. ) az érintett személy rendelkezik egy la
kással és kész az illetékes munkatársaknak az 
elektronikus megfigyelési program keretében 
bejárást biztosítani;

d. ) az érintett személy lakása egy csatla
koztatott telefonkészülékkel rendelkezik és 
az érintett személy magára vállalja a techni
kával összefüggő kapcsolási díjak megtéríté
sét, amennyiben pénzügyi viszonyai figye
lembe vételével erre képes;

e. ) az érintett személlyel egy lakásban élő 
felnőtt személyek beleegyezése rendelkezés
re áll;

f. ) az érintett személy testileg és szellemi
leg egészséges és helyzete lehetővé teszi, 
megfelelő munka kifejtését, képzés folytatá
sát, vagy foglalkoztatási programon való 
részvételét;

g. ) az érintett személy igazolja, hogy 
munkahellyel rendelkezik-, illetve képzésen 
vesz részt;

h. ) az érintett személy kész alávetni ma
gát egy előzetesen megállapított napi- és heti 
rendnek és feltételezhető, hogy az elektroni
kus megfigyelés formájában történő végre
hajtásból adódó kötelezettségnek eleget tesz,
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és az iránta tanúsított bizalommal nem él vis
sza;

i. ) az érintett személlyel szemben nem 
mondtak ki jogerős -  az ország területéről tör
ténő -  kiutasítást;

j. ) az érintett személy, aki a büntetés-vég
rehajtás más formájából kerül az elektronikus 
megfigyelési rendszerbe, az eddigi végrehaj
tás idején megfelelő magatartást tanúsított.

Engedélyezési eljárás és program
4.§ A büntetés-végrehajtási hatóság az el

ítélt személynek -  annak kérelme alapján -  
engedélyezheti a szabadságvesztés büntetés 
egészének vagy egy részének elektronikus 
megfigyelés formájában történő végrehajtá
sát.

A büntetés egészének vagy egy részének 
elektronikus megfigyelés formájában történő 
letöltésére irányuló kérelmet legkésőbb a bün
tetés megkezdése előtt 30 nappal, illetve az 
elektronikus megfigyelési programba történő 
átlépés előtt, írásos formában kell az illetékes 
végrehajtási hatósághoz benyújtani, amely a 
formális előfeltételek ellenőrzése után a kérel
met állásfoglalás céljából továbbítja az elekt
ronikus megfigyelésért illetékes hatóságnak.

Az elektronikus megfigyelésért illetékes 
hatóság az elítélt személlyel együttműködve 
meghatározza a végrehajtási programot.

A büntetés elektronikus megfigyelés for
májában történő letöltésére irányuló formális 
engedélyt a büntetés-végrehajtási hatóság ad
ja ki, amennyiben az elítélt személy az elő
irányzott napi-, illetve heti rend aláírásával ki
nyilvánítja a programba történő beleegyezé
sét.

A program a munkavégzés, a képzés, a 
szabadidős- és sporttevékenységek mellett 
egyéni- vagy csoportos terápiákon, valamint 
különleges nevelési- vagy iskolai programo
kon való kötelező részvételt is előirányozhat. 
A továbbiakban a tartózkodásra, az orvosi el

látásra, az alkoholtartalmú italokról való le
mondásra, a károk fedezésére és a jövedelem 
kezelésére vonatkozó utasításokat is tartal
mazhat.

A végrehajtás
5.§ A büntetés elektronikus megfigyelés 

formájában történő letöltésének ideje alatt a 
büntetését töltő személyt minden végrehajtási 
kérdésben egy munkatárs vagy munkatársnő 
gondozza. A Basel-Stadt-i pártfogó felügyelet 
vagy az önkéntes szervezetek által kifejtett 
pszichoszociális tanácsadást és gondozást fo
lyamatosan fenntartják.

A büntetés elektronikus megfigyelés for
májában történő letöltésének teljes ideje alatt 
szigorúan követni kell a munkatársak utasítá
sait.

Amennyiben az elítélt személy a számára 
meghatározott programot nem tudja betartani, 
vagy a megállapított program körülményei 
megváltoznak - különösen a munkahely- -idő, 
stb. vonatkozásában - akkor ezt haladéktala
nul közölni kell a munkatárssal.

A büntetés elektronikus megfigyelés for
májában történő letöltésének ideje alatt leg
alább heti 20 óra időtartamú foglalkoztatási 
programon való részvételt kell igazolni. Laká
son kívüli szabadidőre -  amellyel az elítélt 
személy szabadon rendelkezhet -  nem for
málhat külön jogot. A lakáson kívüli szabad
idő biztosítása -  amellyel az elítélt szabadon 
rendelkezhet -  az elektronikus megfigyelés 
folyamatban lévő fázisának függvénye.

A lakáson kívüli szabadidő -  amellyel az 
elítélt szabadon rendelkezhet - a következő 
fokozatos fázisok szerint alakul:

1. hét -  4. hét: 5 óra szombatonként és 5 
óra vasárnaponként

5. hét -  8. hét: 8 óra szombatonként és 8 
óra vasárnaponként

A 9. hét és azt követően: pénteken 17.00 
órától hétfőn 8.00 óráig



DOKUMENTUM

A társadalmi szintű ünnepnapok va
sárnapnak számítanak.

Egy hosszabb szabadságvesztés büntetés 
letöltése keretében az elektronikus megfi
gyelési programba történő átlépéskor azzal a 
fázissal kezdenek, amely az átlépő személy 
számára egy legalább egyenértékű szintet je
lent.

A munkatárs, illetve a munkatársnő a 
büntetését töltő személynek kiegészítésként, 
valamennyi fázis ideje alatt, legfeljebb heti 
két alkalommal, a lakáson kívül, időben be
határolt szabadidőt biztosíthat, amellyel az 
elítélt szabadon rendelkezhet.

Amennyiben a büntetését töltő személy 
szombatonként és vasárnaponként dolgozik, 
akkor a lakáson kívül tölthető szabadidejét -  
amellyel szabadon rendelkezhet -  másik hét
köznapra át lehet tenni.

Megrovás, fokozatos visszahelyezés és 
félbeszakítás

6.§ Enyhébb vétségeknél - mint pl. a 
megállapított időbeli előírások egyszeri, kis 
mértékű be nem tartása - a büntetését töltő 
személy megrovására kerül sor.

Durvább vétségeknél -  mint pl. erőteljes 
eltérés az előirányzott programtól - vagy is
mételten előforduló enyhébb vétségeknél a 
lakáson kívül tölthető szabadidő -  amellyel 
az egyén szabadon rendelkezik -  egyszeri le
rövidítésére vagy törlésére; egy fázis meg
hosszabbítására, vagy egy korábbi fázisba 
történő visszahelyezésre kerül sor.

Súlyos vétségeknél -  mint pl. a hatósá
gok félrevezetése, a technikai ellenőrző be
rendezések manipulációja, vagy a büntetését 
töltő egyén elektronikus megfigyelés folyta
tásáról történő lemondása -  a büntetés elekt
ronikus megfigyelés formájában történő le
töltését megszakítják és a büntetését töltő 
személyt visszautalják az illetékes végrehaj
tási hatósághoz.

Szervezet és jogorvoslat
7. § Az elektronikus megfigyelés Basel- 

Landschaft kantonnal együtt kerül végrehaj
tásra. Az elektronikus megfigyelésért illetékes 
hatóság egy vezetőnőből, vagy vezetőből, 
azok helyetteséből, valamint a munkatársak
ból áll.

Az elektronikus megfigyelésért illetékes 
hatóság rendelkezései ellen a szabadság-elvo
nás és szociális szolgálatok osztályához lehet 
panasszal fordulni. A szabadságelvonás és 
szociális szolgálatok osztály döntései ellen 
Basel-Stadt kanton kormányzati tanácsához 
lehet panasszal fordulni.

Biztosítás
8. § Az elektronikus megfigyeléssel törté

nő végrehajtás időtartama alatt az elítélt sze
mélynek kell biztosításáról gondoskodnia.

Záró rendelkezés
9. § Ez a rendelet nyilvánosságra hozható 

és az elektronikus megfigyelés formájában 
történő büntetés-végrehajtás engedélyezett 
modellkísérleteinek időtartama alatt hatályos.
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